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FACHKRAFT FÜR SPEISEEIS

1. Einheiten, Brüche 

1.) Notiere wie im Beispiel a) in der angegebenen 
Einheit: 

a) 1
10  von 2 kg = 0,2 kg

b) 1
10  von 2 000 g = 

c) 3
4  von 1 000 kg = 

d) 2
5  von 4 l = 

e) 3
2  von 200 g = 

f) 2
5  von 4 000 ml = 

g) 7
20  von 8 m = 

h) 1
8  von 100 cm = 

Fachkräfte für Speiseeis bereiten 
 verschiedene Eissorten und Erzeug-
nisse aus Speiseeis zu und sind darüber 
hinaus in Verkauf und Service tätig.

In erster Linie arbeiten sie in Betrieben, 
die handwerklich Speiseeis herstellen, in 
 Eiscafés, Eisdielen und Konditoreien. Aber 
auch bei Cateringunternehmen sowie in 
Restaurants mit eigener Speiseeisher stellung 
können sie eine Anstellung finden. Die 
Ausbildung dauert zwei Jahre und findet im 
Lebensmittelhandwerk und -handel statt.

2.) Ein Päckchen Butter wiegt 250 g. Benenne die Teilstücke als Bruch und gib das Gewicht 
der Teilstücke in Gramm an. 
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FACHKRAFT FÜR SPEISEEIS

3. Volumenberechnung 

1.) Ein Speiseeisbehälter ist 36 cm lang, 16,5 cm breit und 12 cm hoch. 

a) Berechne das Volumen dieses Behälters in Litern.

b) Wie groß wäre das Volumen, wenn der Behälter nur halb so hoch wäre? 

2.) Ein Speiseeisbehälter hat eine Grundfläche von 594 cm². Wie hoch ist der Behälter, wenn 
er 7,7 l fasst und das Material, aus dem der Behälter besteht, ein Volumen von 2 398 cm³ 
aufweist? 

3.) In einem Restaurant wurde folgender Tagesverbrauch an Speiseeis ermittelt: 
Vanilleeis: 12 l/Tag; Schokoladeneis: 22 l/Tag; Erdbeereis: 7 l/Tag. 

a) Berechne, wie viel Eis man vorbestellen muss, damit der Vorrat für 5 Wochen ausreicht.

b) Wie viele Behälter muss man von jeder Eissorte kaufen, wenn ein Behälter 6,5 l fasst? 

4.) Ein Eisportionierer kostet netto 6,68 €, eine Sahnemaschine (2 l Volumen) 2 729,16 €, 
eine Eismaschine (1,4 l Volumen) für den kleineren Bedarf 183,96 €.  
Berechne den Gesamtpreis (brutto!) dieser Grundausstattung (runde auf ganze Euro). 
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FACHKRAFT FÜR SPEISEEIS

5. Verteilungsrechnen

Sorbet ist ein weichgefrorenes Fruchteis. Durch 
seinen höheren Fruchtsaft- bzw. Fruchtmark-
anteil ist auch mehr Säure in der Masse ent-
halten und sie gefriert nicht so intensiv aus. 
 Dadurch ist Sorbet sehr erfrischend und wird 
deshalb auch bei großen Menüs z.B.  zwischen 
Fischgang und Hauptgang serviert.

1.) Bei einem festlichen Anlass wird Rhabarber-
sorbet serviert. 120 Gäste werden erwartet. 

 Der Bedarf für 10 Personen beträgt 500 g 
Rhabarber, 1 Eiweiß, 1

8  l Weißwein,   
1 Vanilleschote und 125 g Zucker.

a) Berechne die erforderlichen Mengen für alle Gäste.

b) Welche Menge Rhabarber würden tatsächlich für das Sorbet verarbeitet werden, wenn 
ein Schälverlust in Höhe von 10 % berücksichtigt werden muss?

2.) Ein Restaurant hat bisher Heidelbeereis in 5-l-Behältern zu einem Preis von 17,95 € vom 
Großhändler bezogen. Ein anderer Großhändler will künftig 10-l-Behälter anbieten, die 
31,95 € kosten. Wie hoch wäre die Einsparung pro Jahr, wenn durchschnittlich täglich 
40 Eisbecher zu je 0,2 l Heidelbeereis verkauft werden?

Rhabarbersorbet
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FACHKRAFT FÜR SPEISEEIS

7. Verteilungsrechnen, Rabatt, Dreisatz

1.) Für die Arbeiten zu einem Sonderessen mit Vorspeise, Hauptspeise und Eis zum Abschluss 
anlässlich eines Firmenjubiläums waren 4 Arbeitskräfte bei je sechsstündiger Arbeitszeit 
eingeplant. Am Vortag meldete sich eine Arbeitskraft krank. Wie viele Stunden müssen die 
verbleibenden Arbeitskräfte früher anfangen, um die gesamte Arbeit bewältigen zu können? 

2.) Ein italienisches Eiscafé beschäftigt bisher 6 Fachkräfte für Speiseeis, die täglich 8 Stunden  
arbeiten. 

 Es soll auf Teilzeitbeschäftigung mit täglich 4 Stunden Arbeitszeit umgestellt werden.  
Wie viele Teilzeitstellen müssen geschaffen werden? 

3.) Rabatt ist ein Preisnachlass, der aus unterschiedlichen Gründen gewährt werden kann:

• Mengenrabatt erhält man bei Abnahme größerer Mengen,
• Sonderrabatt wird z.B. bei Werbeaktionen gewährt,
• Treuerabatt kann man erhalten, wenn man sich z.B. auf eine bestimmte Marke festlegt.

 Die Rechnung eines Speiseeisgroßhändlers beläuft sich auf 2 400 €. Davon können noch 
20 % Rabatt abgezogen werden. Berechne die Höhe des Rabatts und den Rechnungs-
betrag nach Abzug des Rabatts.
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